# "儿童村"里最美的光

"心中的小梦想,一闪一闪在发 亮,穿越年少的迷茫,我会变得更坚 强……"在贵州省贵阳市儿童福利 院的新春公益演出上,多名孤残儿 童在老师的带领下,自信大胆地唱 起了歌曲《最美的光》并表演了手语

12岁的小优(化名)是表演队伍 里的一员,因为患有脑瘫,行走不 便,常年坐在轮椅上。通过院里康复 医师们近5年的康复训练,他渐渐

贵阳市儿童福利院有330余名 孤残儿童,这些孩子主要为弃婴、孤 儿、打拐被解救儿童和父母涉案的 未成年人,残疾率达到70%。福利院 有一个温馨的名字——"儿童村"。

院里工作人员围桌坐在一起,观看 节目并一起用餐。社会爱心人士送 来了毛绒玩具等春节礼物,社会表 演团队还装扮成大熊猫、变形金刚 等满足孩子们的愿望。

"我们想为这些孩子创造一个 温馨的环境,让他们感受到来自社 会的关爱。"贵阳市儿童福利院院长 向辉介绍说,福利院的孩子最小的 刚满月,最大的即将成年,他们在这 里被分成不同班级接受康复治疗、 学习和生活照料。

融入需要等评估,一些轻度残疾的 孩子会寄养在社会爱心家庭,更多 的孩子则留在福利院集中养育。孩 子们根据需要被分成10人至20人 演出会上,近百名孤残儿童和的班级小组,每个班级由6名孤残 儿童护理员轮班进行生活照料。

"有残疾的孩子到了18岁后会 转入社会福利院,由国家继续供养。 健康的孩子通过技能培训或接受高 等教育后,可回归社会。"向辉说。

为了让孤残儿童感受家庭的温 暖,2008年起,福利院从社会招募 有爱心的"爸爸妈妈",和一些孩子 组成多个"模拟家庭"。一对夫妇带 着5、6个孩子组成一个"家庭",负 责照顾孩子们的生活起居。

李明珍是6个孤残儿童的"妈 向辉说,通过生理、智力和社会 妈",她在福利院的"模拟家庭"里照 顾孩子已有5年时间,丈夫每天也 会回到福利院帮助她照顾孩子。"我 们和孩子们一起吃饭、睡觉,渐渐有 了深厚的感情,一直都把他们当成 自己的亲生子女照料。"

在这个"家庭"里,照顾孩子们的 生活设施样样齐全。笔者走进屋里看 到,在这个两室一厅的房间里,摆放 着多张儿童床和书桌,以及冰箱、电 视机、沙发等各种家具家电,墙上挂 满了孩子们创作的彩色画等。

17岁的小芳(化名)是"大姐 姐",因为患有先天残疾,双腿行动 不便,生活难以自理。"孩子学习能 力很强,老师每周定期来'家'里辅 导她读拼音、写字等。"李明珍说,小 芳既会唱歌也会刺绣,还经常主动 教弟弟妹妹们画画,老师们夸奖小 芳是一个聪明的孩子。

春节期间,孩子们的笑声不断 从"家"里传出,福利院的每个"模拟 家庭"迎来了温馨时刻。小芳向"爸 爸妈妈"说出了自己的新春愿望:

"以前只有通过看电视了解外面的 世界,有一天我想走出去,看看外面

小芳今年4月份就满18岁了, 按照规定,她将会转到社会福利院。 "我们都舍不得她,希望她能申请当 上院里的助教老师,争取留下来。" 李明珍说

谈到新一年的打算,向辉说,由 政府资助修建的3500平方米的残 疾儿童康复大楼即将竣工,今年有 望投入使用,到时可增加80个床位 以及用于孩子们康复训练的简易功

"希望更多的社会力量投入儿 童福利事业,用社会的温暖照亮他 们的人生。"向辉说。

(新华社 李凡 陶亮)



春节期间,江苏省丰县举办 追梦丰县"大型灯会展览活 动,丰县无偿献血服务队的志愿 者们每天都坚守在灯会现场维持 秩序,并为参观者提供引导解说 和各项应急服务。图为志愿者正

"拥有一个挡风遮雨的房 子"——今年春节,家住福建省泉 州市泉港区的蔡大娘实现了自己 长久以来的梦想。在"505微心愿" 的帮助下,泉港区济困公益协会为 她修缮了屋顶,这座上百年的石头 房终于告别了风雨飘摇的岁月。

爱心接力在这座小城卷起风暴,数 求的物品,在许多人眼里或许微不 干位像蔡大娘一样的贫困群众感受 到了来自陌生人的善意和温暖。

"505 微心愿"系列活动是由当 地民政局联合老龄委办、慈善总会 主办的公益活动。通过活动,贫困 家庭写下自己微小的心愿,社会爱 心人士可以挑选并认领这些心愿, 在志愿者的协助下为许愿人带去

候一张小小的课桌或电饭煲,更能 解决困难群众的燃眉之急。"这一 活动创意的发起人、泉港区民政局 副局长肖锦萍说,去年春节,她在 慰问走访中的这个发现催生了"微

谈到为何选择"505"这个数字 时,她说,泉港区共有101个村庄, 每个村选取5个贫困家庭写下他们 的愿望,便有了505个心愿,巧合的 是,"505"与"SOS"神似,这与他们 扶贫济困的初衷不谋而合。

随着第一场活动的发起,"微" 心愿迅速收获了"大"关注。短短几 天,来自社会各界的申请纷至沓 来,505个微心愿被"一抢而空",甚 至有落空的人打来电话,希望能追 加名额……这些心愿中,既有孩子 对台灯、自行车的渴求,也有残疾 人"出去走走"的梦想,许多深埋已 久的愿望在"505微心愿"的帮助下 得以破土发芽。

肖锦萍印象最深的,是一个叫 小庄的孩子,他留下的心愿是"辅 导班"。小庄的父亲长期住院,一家 人借宿邻居的房子,靠低保维持生 活。尽管墙上贴满奖状,小庄仍希 望能参加辅导,把数学成绩提上 来。"从他的眼神里,我能感受到他 对知识的渴求和无奈。"民警张光 宙说,在看到小庄的心愿后,他第 一时间挑选了文具和衣物鞋子,领 下这个愿望。与此同时,一家教育 培训机构也加入其中,为小庄进行 每周免费的辅导。

这样的故事比比皆是,轰轰烈 烈的"505 微心愿"在两个月内吸引 了800多名爱心人士参与。在随后 的六一儿童节、重阳节、春节送温 暖等主题活动中,"505 微心愿"又 开展了5场活动,超过2000个贫困 家庭收到了属于自己的礼物。

"我们希望发动'人人公益', 单靠政府救助,还达不到这个目 今年以来,一场代号为"505"的 的。"在肖锦萍看来,贫困户梦寐以 足道,而通过这个平台,许愿人有 了吐露心声的机会,圆梦者能够任 意挑选力所能及的物品,双方既实 现了精准对接,又降低了公众参与 慈善的门槛。"通过他们的参与,也 将调动更多人加入公益的队伍中, 达到人人公益的目的。"

据了解,作为全国"救急难"综 合试点单位,当地还在"505 微心 "相比于单纯的送米送油,有时 愿"基础上进行延展,探索"人人公 益"的模式,开展了"505微心愿,爱 心转转转——救急难公益义捐平 台"以及针对留守儿童的"糖果屋" 等活动,动员社会力量广泛参与到 公益慈善中。 (新华社 吴剑锋)

### 2019年北京将努力营造 "全民志愿"社会氛围

本报讯(杨澜)近日,2019年首 都地区文明办主任会议召开。会议 以习近平新时代中国特色社会主 义思想为指导,学习贯彻全国宣传 部长会议、全国文明办主任会议和 全市宣传部长会议精神,总结一年 来的工作,研究部署今年的重点任 务。中央和国家机关、国务院国资 委、驻京部队、首都文明委成员单 位相关部门负责人以及各区文明 办主任参加了会议。

会议提出北京将在2018年志 愿服务蓬勃发展的基础上,在 积极参与周末大扫除活动;命名 志愿"社会氛围。

2019年"努力营造'全民志愿'的

社会氛围"。 2018年,北京市志愿服务蓬 勃发展,成功组织了"爱满京 城"——2018首都学雷锋志愿服 务系列活动;成立了"京津冀志 续开展"爱满京城"学雷锋志愿服 愿服务联盟",签署了志愿服务 战略合作协议:发布并协调推进 了"蓝天""清水""冬奥"等2018 志愿服务行动计划;研究制定了 《关于持续开展"周末卫生大扫 除"活动措施》,广泛发动志愿者

了第三批首都学雷锋志愿服务 站(岗)、示范站(岗),认定了一

批五星级志愿者。 会议强调,2019年北京将大力 开展社会志愿服务专项活动。要继 务主题活动,结合党员"双报到"工 作,深入持久地开展"周末卫生大 扫除"活动,引导市民积极参与清 洁空气、文明交通、环境治理、邻里 守望等志愿服务活动,形成长效机 制,不断兴起热潮,努力营造"全民

## "00后志愿者": 我在"红色地标"过春节

春节里的上海市中共一大会 址纪念馆依然每天开放。讲解员 队伍中,有一些稚嫩而认真的脸 庞,他们是纪念馆的学生志愿者。 这些"00后"们讲解党史,介绍展 陈,服务来自世界各地的参观者, 也以这样一种特殊的方式度过自

"我讲解的次数还不多,感觉 有点紧张。"上海向明中学高一学 生曹文庭是纪念馆学生讲解队伍 中的新成员,春节期间,他要在除 夕、初四和初六值班。刚刚结束一 场导览讲解,曹文庭回到休息区为 自己做着总结。

纪念馆宣传教育部副主任沈 蔚介绍说,学生志愿者讲解队伍是 纪念馆的传统。今年寒假期间,有 上海市育才中学、第八中学、敬业 中学等学校的约60名同学来到纪

念馆志愿服务。 "同学们都很努力,小小年纪 也很有责任感,努力熟悉讲解的每 一句资料、每一个展品,对排班表 也非常配合,完全是'小大人'。"沈 蔚说,学生志愿者早上9点到下午 4点提供服务,平均每人每天讲解 两到三场,每场约40分钟。

接到排班表的,看到自己除夕要值 都记下来了,多储备一些知识,可 班还觉得很幸运,因为能在这样一 以在观众提问的时候为他们提供 个庄严神圣的地方度过农历年的 最后一天,这是不一般的经历。"

华东师范大学第二附属中学 的钟一凡是学生志愿者服务队的 队长,这已经是他第二次在一大会 址过春节了。"我是2018年初加入 服务队的,平时就利用周末的时间 来做志愿者,到现在大概讲解过七

八十场了。 钟一凡是个历史迷,但背讲解 词还是让他有新收获。"之前对建 党历史只是有大概的了解,通过志 愿服务,现在记住了许多细节。"谈

起这段波澜壮阔的历史,钟一凡滔 滔不绝,也很有自己的理解。"我现 在对于'没有共产党就没有新中 国'体会很深,懂得了建党历史,就 能懂得这句话。"

"学生志愿者的讲解词大概是 曹文庭说:"我是春节前一周 一万字,其实两万字的完整版我也 解答。"钟一凡说

> 春节的一大会址纪念馆内, 参观者络绎不绝,许多来上海"红 色游"的游客都将一大会址作为 他们的第一站。跟着"00后"参观 让一些游客"没想到",但也很感 慨:"讲得很自信,真有朝气,真 厉害!"

'一大会址也见证着我的成 长,能在'红色地标'发挥自己的作 用我感到非常荣幸,这样的春节特 别'红',特别有意义。"钟一凡说。

(新华社 郭敬丹)

对于活跃在社会各 领域的志愿者而言,过 去的2018年极不平凡。 民政部数据显示,至 2018年底,全国志愿服 务信息系统注册志愿 者超过1亿人。

与此同时,全国标 识志愿服务组织已有 1.2万个,记录志愿服务 时间超过12亿小时。

更让广大志愿者倍 感振奋的是,习近平总 书记今年1月到天津考 察时,同志愿者亲切交 流,强调"志愿服务是 社会文明进步的重要

近年来,我国志愿 服务不断发展,从2008 年北京奥运会到2010 年上海世博会,从2016 年杭州 G20 峰会到 2018年上海合作组织 青岛峰会,越来越多的 志愿者活跃在各项重 大活动的现场,成为一 道亮丽风景线。

2017年12月1日, 《志愿服务条例》开始 实施。这是我国首次以 行政法规形式明确了 志愿服务发展的方向 和原则,确立了志愿服 务的管理体制,为我国 志愿服务事业健康发 展提供了基本遵循和 法治保障。

条例实施一年多

来,越来越多的省份通过地方立法 的方式理顺了志愿服务的管理体制 和运行机制;在车站、街头、社区、 公园,越来越多的志愿者参与社会 治理、共倡文明新风;在脱贫攻坚的 乡村、偏远地区的学校、高原之上的 福利机构,千千万万的志愿者用爱 心坚守,为困难的人们送去温暖和

中国志愿者还把爱心奉献给世 界:在老挝,中国救援志愿者帮助洪 水受灾者重建家园;在肯尼亚,中国 大学生志愿者帮助当地贫民建起希 望小学;在叙利亚,中国"90后"志愿 者帮助难民儿童学习绘画;在泰国, 中国救援志愿者帮助搜救在山区失

中国志愿服务联合会相关负责 人表示,随着我国注册志愿者人数突 破亿人,今后将激励更多人加入志愿 者队伍,引导其参与公共服务和社会 治理创新,在更大范围、更高水平上 团结凝聚志愿服务力量,为推动中国 特色志愿服务事业作出贡献。

(新华社 罗争光)

#### 重庆 2018年新增 社区养老服务站200个

新华社重庆2月10日电(记者 伍鲲鹏)记者从重庆市民政局获悉, 2018年重庆全年新增社区养老服务 站200个、市级示范社区养老服务中 心 20 个, 2019 年计划再建设社区养 老服务站400个。

据介绍,重庆现有养老机构 1403个,社区养老服务中心(站) 1221个,养老床位增至21.8万张,每 千名老人拥有床位30.8张。2018年 重庆全面放开养老服务市场,鼓励 社会力量兴办养老机构,全年新增 社区养老服务站200个、市级示范社 区养老服务中心20个,居家养老、社 区养老、机构养老、医养结合的养老 服务格局基本形成。

2019年重庆将强力推进养老服 务体系全覆盖,建设社区养老服务站 400个、市级示范社区养老服务中心 40个。同时启动开展"城企联动普惠 养老服务"专项行动,在部分区县建 设城市普惠性养老院,力争3年内新 增1万张普惠性养老床位,继续实施 "特困供养"计划,改造升级30个区 域性特困供养服务机构,建立农村留 守老人巡访制度。

另外,2019年重庆也将启动实施 "为老服务关爱工程",在部分区县试 点为高龄困难失能老人购买助餐、助 浴、助医等基本养老服务。通过这些 建设工程和专项计划的实施,力争到 2020年实现养老服务城市社区全覆 盖、2025年农村社区全覆盖。